



想改变,先和学生打成一片

□记者 焦琳 文/图

和学生打成一片

“既做过初中班主任,也做过小学班主任。”31岁的孙雨希是高新区实验小学六(1)班的代理班主任,两年前从一所初中调到高新区实验小学。起初,身份的转变曾让她很不适应,调整了好一段时间。

在孙雨希所教的孩子中,有一些是从私立学校转过来的,缺乏系统的养成教育,不太听话,让很多老师头疼。当时,她刚开始跟这些孩子接触时,能明显感觉到,这些孩子有抵触情绪,甚至还有点儿瞧不起她。

面对这样的问题,孙雨希不抱怨、不气馁。“没有教不好的学生。”孙雨希认为,要想和这些孩子更好地交流,让他们变得更好,首先得和他们打成一片,尽快熟络起来。要做到这一点,一定要真心付出,关怀他们。

每天,孙雨希一大早就赶到学校,关注每个学生的情况,哪个孩子没吃早饭、哪个孩子情绪不好、哪个孩子做了



孙雨希(穿黑白白天鹅衣服者)和学生在一起

好事……她都心里有数,对不同的学生,该提醒的提醒,该疏导的疏导,该鼓励的鼓励……

此外,孙雨希还经常利用课余时间跟孩子们聊天,“和孩子们打成一片后,你再指出他们的问题,他们就不会应付

了事,而是真的乐于接受”。

帮班干部树立威信

在孙雨希看来,想要更好地管理一个班级,班干部的作用不可小视,“事实证明,如果班干部得力、称职,更有利于

全班同学团结友爱,增强集体荣誉感,努力学习,发展特长”。

怎样选择合适的同学担任班干部?怎样帮助班干部更好地开展工作、增强自信、树立威信?这些都是重要问题,需要慎重考虑。对此,孙雨希有自己的想法。

她认为,选班干部时,最好让看起来比同龄人成熟,尤其是做事积极、有责任心、人缘好的学生担任班长,这样的话,班长开展工作时,大家更容易顺利配合。平时,要不断明确班干部的责任,并不时引导学生,让他们从内心认同班干部、信任班干部。

“先管好自己,才能更好地为同学服务。”孙雨希觉得,班干部要想真正赢得大家的信任,更好地开展工作,一定要在各方面以身作则,努力成为全班同学的表率。因此,她会有意识地通过各种方式,让班干部增强责任意识,对自己严格要求。相比板起脸进行说教或训斥,她更愿意抓住各种机会表扬学生,因为“表扬是动力,会让人越干越有劲儿”。

(上接D01版)

一年级 那些重要的小事儿

3 借助小故事 善于讲道理

对于一年级的学生来说,说教并非最佳选择,通过讲故事进行引导则是比较好的方法。

比如说喝水这件事,应以鼓励为主,老师可以给学生们讲《我绝对绝对不吃番茄》《来喝水吧》等故事。

通过讲故事,让孩子们知道粮食和水是很珍贵的,对人的健康很重要,不能偏食,要爱惜水。要鼓励学生在课间喝水,每次喝半杯,每天至少喝两杯。如果哪一名学生喝完两杯水,就可以告诉老师:“我喝了两杯水了。”老师就会及时在班里表扬这名学生:“这位同学真聪明,能够主动喝水,爱惜自己的身体。”这个办法对小學生很管用,孩子们听到老师表扬别的同学,就会立刻跑去喝水。

一年级的学生年纪小,坐不住,老师想要更好地管理课堂纪律,也可以用讲故事的方法。

比如,在讲《木偶奇遇记》时,如果有学生不好好听讲,老师可以问:“你是不是想当匹诺曹啊?”老师发问时,语气温和,言辞委婉,学

生听了容易接受,能够很快明白老师的意思,端正坐姿,认真听讲。

最后,要提醒一下,无论是老师还是家长,一定要鼓励孩子多看书、看好书。

一年级学生的主要学习任务是识字(大概要学习450个汉字),单纯地认字、写字是很枯燥的,学生不喜欢,不妨让学生通过阅读绘本来识字。一本绘本大约有1000个汉字,而常用汉字只有3500个,因此,看绘本对提高识字量大有帮助。

胡盈曾作过对比,一个星期看5本绘本的学生,识字量是一个星期看1本绘本的学生的10倍。识字量大的孩子,阅读水平高,非常有自信。

为一年级老师推荐的书:《新教育的一年级》《儿童的早期阅读》《朗读手册》《一年级趣多多》《小学班级管理》

为一年级学生家长推荐的书:《新教育的一年级(8月)》,家长提前给孩子读这本书,可以使孩子对学校感兴趣,乐于上学。



爱读书的小兔子(彩笔画)

宜阳县实验小学一(1)班 付冀祥 作
辅导老师 冀勇



日前,河南省传统项目学校(足球)比赛在郑州市举行。此次比赛分为基本技能测试和足球比赛,来自全省6个城市的28支代表队同场竞技。

经过6天的激烈拼搏,市实验小学足球队荣获小学甲组第六名、团体一等奖。

(杨寒冰)

欧雅 帮您实现空乘名模梦



学员在听课

(资料图片)

津一高的刘治宇、新安一高的王昊天、灵宝一高的董舒文被郑州航空工业管理学院录取;理工学院附中的杜亚琳、牛家清,济源一高的常新,灵宝一高的韦雨濛、许瑶瑶,灵宝实验高中的任盈盈,汝阳一高的酒乐茹被郑州大学录取;汝阳一高的李依琳被南昌航空大学录取;东方高中的张姿被厦门理工学院录取;孟津二高的张孟欢被南通大学录取;洛阳三中的张婷被四川传媒学院录取……

洛阳欧雅空乘模特艺术中心帮无数帅哥、美女实现了空乘名模梦,您选择欧雅,欧雅一定给您一个满意的结果。常年开班,免费试听,地址:解放路与汉屯路交叉口(中讯大酒店北) 电话:13333888949

相关链接

7月中旬,全国新教育实验第十四届研讨会在苏州召开,我市高新区文教体育局与新教育研究院

正式签约,成为全国第46个新教育实验区,与全国新教育实验区学校一起,共同开展新教育实验。